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Ο Αναστάσιος Πηχεών καταγόταν από την Αχρίδα. Το Ιούνιο 1876 είχε διοριστεί διευθυντής
του ημιγυμνασίου Κοζάνης και δίδαξε εκεί την περίοδο 1876-1878.

    

Το 1882 ο Πηχεών παραιτείται από τη διδασκαλική θέση και δραστηριοποιείται σαν
εκπρόσωπος του "Συλλόγου" και ειδικός γραμματέας του "Φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου
Καστοριάς" και του "Φιλολογικού Συλλόγου Κωνσταντινουπόλεως". Έγινε ο συντονιστής της
δραστηριότητος των ελληνικών σωμάτων της εποχής και ο πρωτεργάτης μυστικής κίνησης
που απλώθηκε σιγά-σιγά σε όλη τη βορειοδυτική Μακεδονία.

  

Στα τέλη του 1886 οι τουρκικές αρχές, μετά από έρευνες στο ελληνικό γυμνάσιο
Μοναστηρίου, στο βιβλιοπωλείο του Γ. Τσάλλη και σε σπίτια διαφόρων Ελλήνων της πόλης,
κατάσχουν αλληλογραφία από την οποία διακρίνεται η ύπαρξη μιας επαναστατικής
μυστικής οργάνωσης με επικεφαλής τον Α. Πηχεών.

  

Οι τουρκικές αρχές αρχίζουν συλλήψεις και φυλακίσεις, μεταξύ των οποίων και του ίδιου
του Πηχεών, στη δίκη του οποίου φαίνεται καθαρά ότι οι Έλληνες της Δυτ. Μακεδονίας
έχουν δημιουργήσει μια μυστική επαναστατική οργάνωση με μέλη δασκάλους, προκρίτους,
γιατρούς, η οποία έχει επαφές με τα ελληνικά προξενεία Θεσσαλονίκης και Μοναστηρίου,
με διάφορα ανταρτικά σώματα και διάφορα επίσημα πρόσωπα στο ελληνικό κράτος.

  

Η Πύλη προχωράει σε επίσημη διαμαρτυρία προς την Αθήνα η οποία αναγκάζεται να
ανακαλέσει προσωρινά τον πρόξενο Κ. Πανουριά. Στις 23 Μαΐου ο Πανουριάς επιστρέφει
στο Μοναστήρι αλλά τον Απρίλιο 1889 ανακαλείται οριστικά στην Αθήνα.

  

Το τουρκικό δικαστήριο επιβάλλει βαριές ποινές και ο Πηχεών, μαζί με άλλους,
καταδικάζεται σε εξορία στην Πτολεμαΐδα της Κυρηναϊκής. Εκεί παραμένει φυλακισμένος
από τον Ιούνιο μέχρι τον Σεπτέμβριο 1890, οπότε με τη βοήθεια του εκεί Έλληνα προξένου
καταφέρνει να δραπετεύσει και να φτάσει στην Αθήνα.

  

Από τότε οι τουρκικές αρχές αρχίζουν να επεμβαίνουν στα ελληνικά εκπαιδευτικά
ζητήματα. Προσπάθησαν να αποκλείσουν το διορισμό Ελλήνων δασκάλων από τις σχολικές
εφορίες και να αμφισβητήσουν το δικαίωμά τους να διορίζουν, μεταθέτουν, απολύουν
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δασκάλους. Οι δάσκαλοι των ελληνικών χωριών είναι πλέον υποχρεωμένοι να έχουν
επικυρωμένα τα προγράμματα, τα βιβλία, τα ενδεικτικά και τα απολυτήριά τους από τις
τουρκικές αρχές.
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